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Variable
Name Variable Label (VAR)

VAR
Type

VAR
Format

VAR
Length Mean

Range of
Values Frequency Category Frequency Percent

SUBJID PARTICIPANT ID Char $ 7 -

VISIT CONTACT OCCASION Num 8 9 9.00-9.00 3758 100.00
3758 100.00

PDSB1A 1a. Think of this ladder with ten steps as representing
where people stand in their communities

Num 8 7.38328454 0.00-10.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB1B 1b. People think of their communities in different ways.
When you answered the last question,

Char $ 80 -

PDSB2 2. We would like to know about the kind of work you do.
looking at this card

Num PDSA2V 8 4.79270889 1 1. Working now,
full-time

1431 38.08

2 2. Working now,
part-time

235 6.25

3 3. Employed, but
temporarily laid
off

15 0.40

4 4. Sick or on
leave for health
reasons

131 3.49

5 5. Unemployed,
looking for work

67 1.78

6 6. Unemployed, not
looking for work

89 2.37

7 7. Homemaker, not
working outside
the home

60 1.60

8 8. Retired, and
not working

1318 35.07

9 9. Retired, but
working for pay

412 10.96

3758 100.00

PDSB3 3. When was your last regular job for pay Char $ 4 -

PDSB4 4. Are you currently working one or more jobs? Num PDSA4V 8 1.19047619 - 2099 55.85

1 1. One 1343 35.74

2 2. More than one 316 8.41
3758 100.00

PDSB5A 5a. What is/was your occupation on your main job? Char $ 80 -
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PDSB5B 5b. Are/were you self - employed for this occupation Num JS_YNV 8 1.84269364 - 1 0.03

1 Yes 605 16.10

2 No 3150 83.82

9 Missing 2 0.05
3758 100.00

PDSB6 6. Tell me a little more about your main job. What are your
most important activites or duties

Char $ 80 -

PDSB7 7. Wat kind of business or industry (is/was) that? Char $ 80 -

PDSB8A 8a. How long (have you had/did you have) your main job? Num 8 20.9057759 0.00-72.00 3757 99.97
3757 99.97

PDSB8B 8b. (Is/Was) your job one that (provides/provided) regular
steady work

Num PDA8BV 8 1.05880788 1 1. Regular, steady
work

3639 96.83

2 2. Seasonal 77 2.05

3 3. Frequent
layoffs

7 0.19

4 4. Don’t know 10 0.27

5 5. Other 25 0.67
3758 100.00

PDSB8C 8c. Specify Char $ 80 - 3736 99.41

0 1 0.03

AS LONG AS
THE ENCONIMC
IS STRAGIGHT

I G

1 0.03

HAD SUMMER
VACATION OFF

1 0.03

HOME MAKER 5 0.13

HOUSE 1 0.03

I RARELY
WORKED

OUTSIDE OF
THE HOME

1 0.03
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IS A
HOMEMAKER

DOES NOT WORK
OUTSIDE THE

1 0.03

N/A 1 0.03

NEVER WORKED 1 0.03

NEVER WORKED
FOR PAY-- ON
DISABILITY

1 0.03

NEVER WORKED
OUTSIDE THE

HOME

1 0.03

NONE 1 0.03

PART TIME
25-30 HOURS
PER WEEK

1 0.03

SHE WAS A
HOMEMAKER

1 0.03

STATES UP AND
DOWN

DEPENDING ON
THE ECON

1 0.03

STAYED HOME 1 0.03

WORK AS
NEEDED STAND

BY

1 0.03

WORKS WHEN I
WANT.

1 0.03

3758 100.00

PDSB9A 9a. Thinking over your entire work life, have you ever been
unemployed

Num JS_YNV 8 1.79510378 1 Yes 784 20.86

2 No 2972 79.08

9 Missing 2 0.05
3758 100.00

PDSB9B 9b. How many times have you been unemployed for more than 6
months?

Num 8 1.71994885 0.00-25.00 782 20.81

782 20.81

PDSB10 10. How satisfied are you with your job? Num PDSA10V 8 1.17163385 1 1. Satisfied 3354 89.25
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2 2. Dissatisfied 163 4.34

3 3. Neither 241 6.41
3758 100.00

PDSB11 11. Now i would like you to think about the kind of jobs
you had when you were younger.

Char $ 80 -

PDSB12 12. Pretend that the steps on this ladder stand for 10
possible steps in your life

Num 8 7.91243013 0.00-10.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB13 13. Would you please tell me the step number that best
describes where you were ten years ago

Num 8 7.27362257 0.00-10.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB14 14. Will you please tell me the step number that best
describes where you would like to be next year

Num 8 9.48096886 0.00-10.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB15 15. Will you please tell me the step number that best
describes where you expect to next year?

Num 8 9.14612723 0.00-10.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB16 16. How disappointed would you be if you found out that you
could never reach

Num PDSA16V 8 3.06333156 1 1. Very
disappointed

563 14.98

2 2. Fairly
disappointed

377 10.03

3 3. Slightly
disappointed

1077 28.66

4 4. Not at all
disappointed

1741 46.33

3758 100.00

PDSB17A 17a. What is the highest degree or years of school you have
completed, including trade or vocational school or college

Num 8 15.1468866 1.00-19.00 3758 100.00

3758 100.00

PDSB17B 17b. Did you complete a GED? Num JS_YNV 8 1.86935484 - 3138 83.50

1 Yes 81 2.16

2 No 539 14.34
3758 100.00

PDSB18A 18a.  Have you completed any other training or education Num JS_YNV 8 1.59579564 1 Yes 1525 40.58

2 No 2232 59.39

8 Refused 1 0.03
3758 100.00
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PDSB18B 18b. Specify: Char $ 80 -

PDSB19 19. [DO NOT ASK; REFER TO SOCIAL SUPPORT FORM] Num JS_YNV 8 1.24933475 1 Yes 2821 75.07

2 No 937 24.93
3758 100.00

PDSB20 20.  Is your (husband/ wife/ partner)presently working for
pay?

Num PDSA20V 8 1.62318327 - 937 24.93

1 1. Yes, currently 1142 30.39

2 2. Yes, in the
past

1600 42.58

3 3. No 79 2.10
3758 100.00

PDSB21A 21a.  What ( is/was) (his/her) occupation or main
job? ( For example : registered nurse, personnel manager,
auto mechanic, accountant, machine operator, etc)

Char $ 80 -

PDSB21B 21b.  What are/ were ( his /her) most important activities
or duties?

Char $ 80 -

PDSB21C 21c.  What kind of business or industry ( is/was) that? Char $ 80 -

PDSB22A 22a.  What is the highest degree or years of school your
(husband/ wife/ partener) ever completed, including trade
or vocational school or college?

Num 8 14.6968616 0.00-19.00 2804 74.61

2804 74.61

PDSB22B 22b.  [IF LESS THAN 12 ASK:] Did (he/she) complete a GED? Num JS_YNV 8 1.99795918 - 3268 86.96

1 Yes 27 0.72

2 No 459 12.21

7 Don't Know 1 0.03

9 Missing 3 0.08
3758 100.00

PDSB23 23.  Are you or your family renting, buying ( paying a
mortgage), or do you own ( paid off) the house or apartment
where you live now?

Num PDSA23V 8 2.48563065 1 1. Pays rent 359 9.55

2 2. Buying (paying
a mortgage)

1355 36.06

3 3. Owns 1907 50.75



Codebook for pdsb Dataset

DATA SET: pdsb               LABEL:              DATE CREATED: 07OCT15:10:55:32
Number of Observations: 3758
Number of Variables: 63
Organization of file: Summary of JHS Participants (SUBJID)

Variable
Name Variable Label (VAR)

VAR
Type

VAR
Format

VAR
Length Mean

Range of
Values Frequency Category Frequency Percent

4 4. Neither owns
nor pays rent

134 3.57

5 5. Don’t know 3 0.08
3758 100.00

PDSB24 24.  Do you own or are buying/ leasing one or more cars? Num PDSA24V 8 1.69132517 1 1. Yes, one 1470 39.12

2 2. Yes, more than
one

1978 52.63

3 3. No 310 8.25
3758 100.00

PDSB25 25.  Suppose you needed money quickly and you cashed in all
of your (and your spouse's/ partner's )checking and savings
accounts, cars, jewellery or other possessions and nay
stocks, bonds

Num PDSA25V 8 7.26663119 1 1. $0 - 499 134 3.57

2 2. $500 - 999 65 1.73

3 3. $1,000 - 4,999 174 4.63

4 4. $5,000 - 9,999 190 5.06

5 5.
$10,000 - 19,999

270 7.18

6 6.
$20,000 - 49,999

451 12.00

7 7.
$50,000 - 99,999

545 14.50

8 8.
$100,000 - 199,999

483 12.85

9 9. $200,000 or
more

561 14.93

10 10. Don’t know 757 20.14

11 11. Refused 128 3.41
3758 100.00

PDSB26A 26a.  Investments? Num PDSA26V 8 1.83528473 1 1. Yes 665 17.70

2 2. No/Don’t Know 3047 81.08

3 3. Refused 46 1.22
3758 100.00

PDSB26B 26b.  Social secuirty? Num PDSA26V 8 1.48509846 1 1. Yes 1972 52.47

2 2. No/Don’t Know 1749 46.54
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3 3. Refused 37 0.98
3758 100.00

PDSB26C 26c.  Wokers compensation? Num PDSA26V 8 1.99521022 1 1. Yes 56 1.49

2 2. No/Don’t Know 3664 97.50

3 3. Refused 38 1.01
3758 100.00

PDSB26D 26d.  Unemployment compensation? Num PDSA26V 8 1.97152741 1 1. Yes 145 3.86

2 2. No/Don’t Know 3575 95.13

3 3. Refused 38 1.01
3758 100.00

PDSB26E 26e.  ADC OR AFDC?(aid to dependent children) Num PDSA26V 8 2.00319319 1 1. Yes 25 0.67

2 2. No/Don’t Know 3696 98.35

3 3. Refused 37 0.98
3758 100.00

PDSB26F 26f.  Food stamps? Num PDSA26V 8 1.94065993 1 1. Yes 260 6.92

2 2. No/Don’t Know 3461 92.10

3 3. Refused 37 0.98
3758 100.00

PDSB26G 26g.  Other welfare programs? Num PDSA26V 8 2.0007983 1 1. Yes 36 0.96

2 2. No/Don’t Know 3683 98.00

3 3. Refused 39 1.04
3758 100.00

PDSB26H 26h.  Supplemental security income (SSI)? Num PDSA26V 8 1.95822246 1 1. Yes 195 5.19

2 2. No/Don’t Know 3525 93.80

3 3. Refused 38 1.01
3758 100.00

PDSB26I 26i.  Gambling? Num PDSA26V 8 1.98483236 1 1. Yes 96 2.55

2 2. No/Don’t Know 3623 96.41

3 3. Refused 39 1.04
3758 100.00

PDSB27A 27a.  Now , thinking of all these sources as well as money
from jobs, income from a business, or farm, rent from
property, social security or retirement benifits.

Num PDSA27V 8 8.08967536 1 1. Less than
$5,000

163 4.34

2 2. $5,000 - 7,999 116 3.09
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3 3. $8,000 - 11,999 194 5.16

4 4.
$12,000 - 15,999

225 5.99

5 5.
$16,000 - 19,999

148 3.94

6 6.
$20,000 - 24,999

205 5.46

7 7.
$25,000 - 34,999

327 8.70

8 8.
$35,000 - 49,999

439 11.68

9 9.
$50,000 - 74,999

553 14.72

10 10.
$75,000 - 99,999

313 8.33

11 11. $100,000 or
more

409 10.88

12 12. Don’t Know 511 13.60

13 13. Refused 155 4.12
3758 100.00

PDSB27B 27b.  You may not be able to give me an exact range for
your family income,

Num PDSA21V 8 2.80811232 - 3117 82.94

1 1. Yes 64 1.70

2 2. No 138 3.67

3 3. Don’t Know 296 7.88

4 4. Refused 143 3.81
3758 100.00

PDSB27C 27c.  Was it $ 50,000 or above? Num PDSA21V 8 1.72580645 - 3696 98.35

1 1. Yes 29 0.77

2 2. No 23 0.61

3 3. Don’t Know 8 0.21

4 4. Refused 2 0.05
3758 100.00

PDSB27D 27d.  Was it $ 75,000 or above? Num PDSA21V 8 1.72413793 - 3729 99.23
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1 1. Yes 13 0.35

2 2. No 11 0.29

3 3. Don’t Know 5 0.13
3758 100.00

PDSB27E 27e.  Was it $ 100,000 or above? Num PDSA21V 8 1.92307692 - 3745 99.65

1 1. Yes 4 0.11

2 2. No 7 0.19

3 3. Don’t Know 1 0.03

4 4. Refused 1 0.03
3758 100.00

PDSB27F 27f.  Was it $ 10,000 or above? Num PDSA21V 8 1.80714286 - 3618 96.27

1 1. Yes 58 1.54

2 2. No 57 1.52

3 3. Don’t Know 19 0.51

4 4. Refused 6 0.16
3758 100.00

PDSB27G 27g.  Was it $ 25,000 or above Num PDSA21V 8 1.89473684 - 3701 98.48

1 1. Yes 16 0.43

2 2. No 32 0.85

3 3. Don’t Know 8 0.21

4 4. Refused 1 0.03
3758 100.00

PDSB28 28.  How much of that income do you contribute? Using this
card tell me the letter that most closely matches your
total income before taxes in (year)

Num PDSA27V 8 7.10856839 1 1. Less than
$5,000

249 6.63

2 2. $5,000 - 7,999 198 5.27

3 3. $8,000 - 11,999 308 8.20

4 4.
$12,000 - 15,999

281 7.48

5 5.
$16,000 - 19,999

180 4.79

6 6.
$20,000 - 24,999

267 7.10
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7 7.
$25,000 - 34,999

431 11.47

8 8.
$35,000 - 49,999

512 13.62

9 9.
$50,000 - 74,999

442 11.76

10 10.
$75,000 - 99,999

154 4.10

11 11. $100,000 or
more

119 3.17

12 12. Don’t Know 442 11.76

13 13. Refused 175 4.66
3758 100.00

PDSB29 29.  On average, how many people, including yourself does
your total family income support?

Num 8 2.17482704 0.00-14.00 3758 100.00

3758 100.00

PDSB30A 30a.  Including yourself, how many people lived in your 
house during the past 12 months?

Num 8 2.39339899 0.00-14.00 3757 99.97

3757 99.97

PDSB30B 30b.  Of these, how many are under the age of 18? Num 8 0.41149854 0.00-9.00 3757 99.97
3757 99.97

PDSB31 31.  Now, think of a ladder with 10 steps representing
where people stand in the United States.

Num 8 6.00479361 0.00-10.00 3755 99.92

3755 99.92

PDSB33 33.  Code number of person Completing this form: Num 8 112.289516 101.00-199.00 3758 100.00
3758 100.00

PDSB34 34.  Method of data collection Num JS_CPV 8 1.01782863 1 1. Computer 3691 98.22

2 2. Paper 67 1.78
3758 100.00

PDSB35 35.  Method of data collection Num JS_ISV 8 1.01703034 1 1. In Clinic 3694 98.30

2 2. Off site 64 1.70
3758 100.00

PDSBFLAG Data record present? Num 8 1 1.00-1.00 3758 100.00
3758 100.00

VERS FORM VERSION Char 1 B 3758 100.00
3758 100.00
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